附件4：

毕业论文（设计）末期专项检查工作检查

要点与内容
毕业论文（设计）管理、组织

（一）管理与运行制度化、规范化建设情况

是否结合自身专业特色制定毕业论文（设计）相关管理规范、总体工作计划、专项工作实施方案，是否组建毕业论文（设计）工作领导小组等机构，对整体工作进行全面负责。

（二）指导教师队伍建设情况

是否严格审查指导资格，所遴选教师是否完全符合指导资格标准要求；指导教师分配是否合理，是否严格落实每名指导老师指导的学生人数原则上不超过8人；是否落实“双向”互选原则。

资格标准：文史类毕业论文（设计）指导教师要求具备研究生（含）以上学历且具有中级（含）以上职称；理工类要求指导教师具备研究生（含）以上学历；具有副高（含）以上职称的不限学历；行业、企业高层次人才需在本行业具有一定影响力，具备对应行业的职业资格证书。

（三）选题管理、审批与质量
选题环节，是否严格按照选题原则和程序操作，是否严格把好“命题关”“选题关”“审题关”；是否有召开学院选题评审会，严格组织选题外审；是否严格落实“一人一题”的选题原则；是否仍然存在选题题目空泛、过大或过小、与专业人才培养目标不符等情况；选题是否紧密结合生产和社会实际，各专业选题来源在实验、实习、工程实践和社会调查等社会实践中完成占比是否达到50%以上。

（四）质量监控体系建设情况及过程监控举措
是否结合学科、专业特点建立质量监控体系；过程监控方面，是否关注工作过程监控，有开展相关检查活动。

（五）开题答辩组织与实施

是否有成立开题答辩委员会；是否有制定开题答辩工作实施方案；是否有组建若干答辩小组，是否由3名承担指导任务的教师组成；开题答辩安排是否合理，是否确保每位学生开题答辩时间不低于15分钟。

（六）毕业答辩组织与实施
是否有严格进行答辩资格审查；是否有成立毕业论文（设计）答辩委员会；是否有制定答辩方案；答辩安排是否合理，每位学生答辩时间是否不低于15分钟；是否有以专业为单位成立若干答辩小组，选聘副教授及以上职称教师担任答辩组长；答辩小组是否由5名教师组成。
（七）数据统计准确性
毕业论文（设计）各类统计表格与原始材料是否一致。

毕业论文（设计）过程管理

选题

是否严把选题关，是否符合专业培养目标要求，是否达到教学大纲基本要求，工作量是否饱满，深度和难度是否合理，选题“大小”是否合适，是否存在选题“过大”情况，是否严格执行“一人一题”选题原则。
开题

开题报告撰写是否符合规范，质量是否符合毕业论文（设计）质量标准；文献综述是否有进行简单分析评价；选题来源于联系生产实际，开题报告中是否明确进行社会调研、勘测地点，问卷设计等内容；教师意见是否存在“千篇一律”或过于简单情况。

开题答辩

参与二次开题答辩学生是否归档初次、二次答辩记录；开题答辩记录学生是否回答问题不少于3个；是否存在答辩记录过于简单、空泛情况。答辩评语是否给出明确开题答辩综合意见，即“通过”“不通过”。
过程指导

指导老师是否严格履行指导责任；是否认真指导，合理安排指导、答疑时间；是否对学生提出严格要求；是否认真、规范填写指导记录；指导记录是否存在“千篇一律”或过于简单情况；记录填写是否与进度一致，记录指导时间与总体进度安排一致。
撰写（设计）质量
毕业论文（设计）内容与写作规范、应用与理论价值，是否达到学士学位论文水平。是否严格参照《撰写规范》，文本格式规范，图、表、公式、页码使用规范；摘要是否规范，内容简洁、完整，观点明确；英文摘要翻译是否流畅准确；关键词提取是否准确；目录与论文章节结构是否一致；正文字数是否符合要求，格式正确；结论观点是否明确，语言精练，措辞严谨；是否使用近五年参考文献，文中标注准确，有外文参考文献；致谢是否客观，恰到好处。

评阅
评阅是否严格参照《毕业论文（设计）评分标准》执行；评阅评语是否存在简单、空泛，“千篇一律”情况，评语是否具体、客观、公正，是否有明确建议成绩等级，可以提交答辩等；评阅成绩评定是否准确、公正、恰当，与建议成绩等级一致；评阅人是否为本专业符合指导教师资格其他专职教师。
答辩
答辩成绩评定是否严格参照《毕业论文（设计）评分标准》执行；是否存在初次答辩不合格者，参与二次答辩成绩过高情况；答辩评语是否有学生通过答辩的意见、建议成绩等级；答辩记录学生是否回答问题不少于3个；是否存在答辩记录过于简单、空泛情况。
成绩评定
毕业论文（设计）综评成绩评定是否准确；百分制成绩转化五级制是否准确；各专业总体成绩分布是否符合学生成绩正态分布规律；“优秀”等级是否不超过15％，“不及格”等级是否控制在5％以内。
